



扬帆远航,胜利驶向充满希望的明天!

—2018年全国两会巡礼

即使若干年后回望,2018年春天召开的这次不寻常的两会,依然闪耀着璀璨的光芒——

3月3日至3月20日,在代表委员们的驻地,在庄严的人民大会堂,5000多名代表委员一次次审议讨论,一次次表决通过……党的主张、国家意志、人民心声高度统一,定格为史册上一个个永恒瞬间。

2018年的两会吹响了奋进新征程的号角,在广袤的神州大地上,在春意盎然的季节里,每一个奋斗者此时此刻都感到宏大时局跳动的脉搏。

举目已是千山绿,宜趁东风扬帆起。

20日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在十三届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话,发出号召——

“我们要乘着新时代的浩荡东风,加满油,把稳舵,鼓足劲,让承载着13亿多中国人民伟大梦想的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航,胜利驶向充满希望的明天!”

镌刻时代方位

高擎习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,党的十九大作出的战略部署成为国家意志,2018年两会必将在奋进新时代的征程上树起一座丰碑

这是历史性的时刻——

2018年3月17日上午10时40分,习近平总书记在十三届全国人大一次会议第五次全体会议上,全票当选国家主席、中央军委主席。

人民大会堂内响起经久不息的热烈掌声。

国家的掌舵者、人民的领路人,带领我们开创中国特色社会主义新时代。

续写辉煌,使命光荣。

从3月14日至19日的6天内,新一届国家机构和全国政协领导人员顺利产生,引领全国各族人民开启新时代中国特色社会主义事业的新航程……

从3月3日至3月20日,政协常委会工作报告、提案工作报告、政协章程修正案草案、宪法修正案草案、监察法草案、政府工作报告、计划报告、预算报告、人大常委会工作报告、“两高”工作报告、国务院机构改革方案……根据大会安排,代表委员们认真审议或讨论,议程满满、亮点纷呈。

每一次审议讨论,都是未来中国走向的民意表达;

每一次表决通过,都是亿万人民心声的集中凝聚。

从党的十九大到2018年全国两会,实现了党和国家领导人员新老交替,十九大的行动纲领、战略决策、重要部署,落实到一个个报告、一项项法案中,凝聚成亿万人民的共识和力量。

2018年全国两会,凸显新时代的思想方位——

一个国家、一个民族前进的方向,必须以科学的思想理论作为行动指南。

党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在全党的指导地位。3月11日,十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》。此次宪法修改,就是要适应实践的发展,把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法,为中国特色社会主义开启新征程保驾护航。

天津市河东区委书记李建成代表说,以国家根本法的形式确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,将确保党和国家事业方向正确、长治久安。

2018年全国两会,标注新时代的发

展方位——

“今年开春怎么干?”“给贫困户配套

啥产业?”……5日惊蛰过后,在京参加

两会的全国人大代表、内蒙古赤峰市小

庙子村党支部书记赵会杰就不断接到乡

亲们的电话、短信。小庙子村仍有15户、

28人未脱贫,乡亲们期待全国两会

能带来新机遇。

“带领大家扩大中药材种植规模,把

贫困户纳入合作社,使其通过流转土地、

入股分红获得稳定收入,让所有村民如

期实现全面小康。”赵会杰已拿定主意,

要按照习近平总书记参加内蒙古代表团

审议时强调的那样,把脱贫攻坚同实施

乡村振兴战略有机结合起来。

这个小村庄在“春天的布局”,正是

当下迈入新时代中国的缩影。

2018年不同寻常,是贯彻落实党的

十九大精神的开局之年,也是开启新

时代中国特色社会主义发展战略安排的起

步之年,从现在起如期实现第一个百年

目标的日子只有1000多天。

此时此刻的中国将铺展冲刺全面建

成小康社会、开启现代化新征程的崭新

开局,十九大擘画的宏伟战略安排在这



3月20日,第十三届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。闭幕会后,代表走出人民大会堂。新华社记者 杨宗友 摄

次两会上变成“施工表”和“路线图”。

时间紧迫,任务艰巨,唯有凝聚力量、奋斗不息方能闯关破障。

今年再减少农村贫困人口1000万以上;二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%;严厉打击非法集资、金融诈骗等违法活动……两会上确定的一个个目标、出台的一项项举措,为全国人民奋勇前进、攻坚克难指明了方向。

“发展路径越来越清晰,大伙心里越来越亮堂。当前先要打赢三大攻坚战,实现全面小康,然后朝着现代化强国的目标而不懈奋斗。”安徽省泗县泗城镇花园社区党总支书记岳喜环代表说。

翻开新一届代表委员名单,不难发现,基层代表委员明显增加,广泛的代表性进一步凸显,人民的意志得到更好的体现。

共襄团结民主盛会,合奏砥砺奋进强音。

从3月3日至20日,肩负全国人民重托的代表委员们共商发展大计、谋民生良策,一幅生动的中国特色社会主义民主画卷铺展开来。

这是共商国是的民主殿堂,人民心声表达更通畅——

40年前,1978年的春天,改革开放春潮涌动;

26年前,1992年的春天,“春天的故事”再掀改革开放的大潮;

今年是改革开放40周年,这个春天注定开启改革开放再出发、抢抓战略机遇期的崭新局面。

新时代需要新动力。动力来自何方?唯有将改革进行到底!

3月7日,习近平总书记参加广东代表团审议,意味深长。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。站在新时代新起点,习近平总书记要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新、真抓实干、奋发进取,以新的更大作为开创广东工作新局面。

“我们要努力在新时代走在最前列、在新征程勇当尖兵。”深圳市市长陈如桂代表说,深圳要率先构建推动经济高质量发展体制机制,率先建设现代化经济体系,率先形成全面开放新格局,率先营造共建共治共享社会治理格局。

迈入新时代,改革开新局。

这次两会上表决通过的国务院机构改革方案可谓举世关注:着眼新时代的战略布局,一批部门不再保留,组建或重新组建自然资源部、生态环境部、农业农村部……国务院正部级机构减少8个,副部级机构减少7个。

“这不是单纯的‘精兵简政’,而是着眼于转变政府职能、坚决破除体制机制弊端,为长远发展作出的全方位、战略性、根本性变革,具有划时代的意义。”国家行政学院教授宋世明说。

法治保障,为民族梦想的远行保驾护航。

作为一项重大政治体制改革,国家监察体制改革在本次两会上浓墨重彩:在宪法中增加“监察委员会”一节,确立监察委作为国家机构的法律地位,选举产生国家监察委员会主任,表决通过监察法……

党的十八大以来在推进党风廉政建设和反腐败斗争中形成的新理念新举措新经验,在本次两会上以法律形式固定下来,确保反腐败斗争在规范化、制度化轨道上行稳致远。

希望提高农村大病救助补贴,加强农村“双创”基地建设,加大黑土地保护支持力度……”在这次两会上,王艳凤把这些来自田埂上的民意,变成意见建议提交给大会。

从乡村田埂到人民大会堂,王艳凤用春天里的“两会之行”,生动诠释了中国特色的民主之“路”。

集众智、汇众力。

“边跑边提前补水,不断提前解决一些制约未来发展的基本问题”“利用好马拉松路线上的上坡、下坡,要善于用好正反的经济波动”……3月8日上午,清华

者,云南普米族歌手茸芭莘那委员微笑坦言:“我要用少数民族自己的方式歌颂伟大的新时代。”

“普米族在全国只有4万多人。我能够以全国政协委员的身份站在这里,首先得益于我们党的民族政策:民族不分大小,一律平等。”茸芭莘那自豪地说。

见微知著。让所有人的声音都能被听到,被尊重,正是“中国式民主”制度优势的生动注脚。

翻开新一届代表委员名单,不难发现,基层代表委员明显增加,广泛的代表性进一步凸显,人民的意志得到更好的体现。

共襄团结民主盛会,合奏砥砺奋进强音。

从3月3日至20日,肩负全国人民重托的代表委员们共商发展大计、谋民生良策,一幅生动的中国特色社会主义民主画卷铺展开来。

这是共商国是的民主殿堂,人民心声表达更通畅——

40年前,1978年的春天,“春天的故事”再掀改革开放的大潮;

今年是改革开放40周年,这个春天注定开启改革开放再出发、抢抓战略机遇期的崭新局面。

新时代需要新动力。动力来自何方?唯有将改革进行到底!

3月7日,习近平总书记参加广东代表团审议,意味深长。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。站在新时代新起点,习近平总书记要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新、真抓实干、奋发进取,以新的更大作为开创广东工作新局面。

“我们要努力在新时代走在最前列、在新征程勇当尖兵。”深圳市市长陈如桂代表说,深圳要率先构建推动经济高质量发展体制机制,率先建设现代化经济体系,率先形成全面开放新格局,率先营造共建共治共享社会治理格局。

迈入新时代,改革开新局。

这次两会上表决通过的国务院机构改革方案可谓举世关注:着眼新时代的战略布局,一批部门不再保留,组建或重新组建自然资源部、生态环境部、农业农村部……国务院正部级机构减少8个,副部级机构减少7个。

“这不是单纯的‘精兵简政’,而是着眼于转变政府职能、坚决破除体制机制弊端,为长远发展作出的全方位、战略性、根本性变革,具有划时代的意义。”国家行政学院教授宋世明说。

法治保障,为民族梦想的远行保驾护航。

作为一项重大政治体制改革,国家监察体制改革在本次两会上浓墨重彩:在宪法中增加“监察委员会”一节,确立监察委作为国家机构的法律地位,选举产生国家监察委员会主任,表决通过监察法……

党的十八大以来在推进党风廉政建设和反腐败斗争中形成的新理念新举措新经验,在本次两会上以法律形式固定下来,确保反腐败斗争在规范化、制度化轨道上行稳致远。

希望提高农村大病救助补贴,加强农村“双创”基地建设,加大黑土地保护支持力度……”在这次两会上,王艳凤把这些来自田埂上的民意,变成意见建议提交给大会。

从乡村田埂到人民大会堂,王艳凤用春天里的“两会之行”,生动诠释了中国特色的民主之“路”。

集众智、汇众力。

“边跑边提前补水,不断提前解决一些制约未来发展的基本问题”“利用好马拉松路线上的上坡、下坡,要善于用好正反的经济波动”……3月8日上午,清华

大学教授李稻葵委员代表无党派人士界作“跑好中国经济‘马拉松’”的大会发言,为推动经济高质量发展建言献策。

万涓成水,汇流入海。

325件议案、7100多件建议,433篇委员大会书面发言、27位委员大会口头发言、5360件提案……无论是农民代表,还是教授委员,来自各行各业的代表委员们履责尽责,充分发表意见建言,凝聚最大共识,贡献智慧力量。

审议中,代表们对政府工作报告提出了一些意见和建议。国务院认真研究了代表们的审议意见,对政府工作报告作了进一步修改,共修改86处。

党的主张、国家意志、人民心声在这里交汇,凝聚起夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的澎湃动力。

这是团结力量的舞台,时代步伐前进更坚定——

站在历史性成就和变革的新起点上,作为世界第二大经济体的中国将以怎样的姿态逐梦百年奋斗目标?举世为之关注,数千名中外记者报道本次两会。

万山磅礴有主峰,龙衮九章掣一领。

会议期间,习近平等党和国家领导人与代表委员们真情互动、坦诚交流,共商国是、共谋大计。

强调“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力”,提出“领导干部要讲政德”,要求“打好深度贫困地区脱贫攻坚战”……习近平总书记针对治国理政重大问题,从全局和战略高度作出一系列重要论述,为开好全国两会、谋划未来发展提供了思想和行动指南。

察实情,建良言,聚合力。

3月8日下午,江西代表团小组会议刚结束,全国人大代表熊建明在驻地迎来了专程上门反馈回应的财政部税政司司长王建凡一行。两天前,江西代表团分组审议政府工作报告时,熊建明代表提出了调整高科技企业增值税政策的建议。

“我的建议刚提出没两天,你们就来了。”熊建明代表对相关部门的快速回应十分满意。

“快速回应”,得益于两会期间国务院作出的一项特别安排——两会旁听工作。截至3月15日,今年两会旁听工作共原汁原味记录了5500多条代表委员的发言,经梳理汇总后形成400多条建议,在第一时间报送国务院领导同志参阅并转送政府工作报告起草组研究吸收,同时将其中具有普遍性的建议转送37个部门限时办理和反馈回应,为政府与代表委员间架起了一座真诚、快速沟通的桥梁。

“有人问我:你认为中国的民主、党领导的政治体制和全国人大能改善民生吗?我总是回答:它们不但可以,而且每一天、每一年都在改善民生!”俄罗斯《真理报》网站近日刊发俄罗斯哲学家和调查记者安德烈·弗尔切克的文章说。

效率率反映会风,会风折射作风。

人们注意到,严谨务实、高效节俭成为本次大会会风的亮点。

“今年两会对政治纪律和会风会纪要求更加严格。”新加坡《联合早报》网站的文章如此点评。

新当选的全国人大代表李郁华说,开好会是代表的职责,会风是严字当头、实处着力,大家讲实话、道实情、精力全部集中到大会上,集中到每一个议题上。

新当选的全国人大代表李郁华说,

开好会是代表的职责,会风是严字当头、实处着力,大家讲实话、道实情、精力全部集中到大会上,集中到每一个议题上。

新当选的全国人大代表李郁华说,

开好会是代表的职责,会风是严字当头、实处着力,大家讲实话、道实情、精力全部集中到大会上,集中到每一个议题上。

新当选的全国人大代表李郁华说,

开好会是代表的职责,会风是严字当头、实处着力,大家讲实话、道实情、精力全部集中到大会上,集中到每一个议题上。

新当选的全国人大代表李郁华说,

开好会是代表的职责,会风是严字当头、实处着力,大家讲实话、道实情、精力全部集中到大会上,集中到每一个议题上。